
 

 

第３回米原市定例教育委員会 

 
日 時：平成２４年３月２１日 

                        午後２時００分開会    
場 所：山東庁舎 ３階 

                                第１委員会室 
     

 （出席者） 
教   育   委  員：稲村委員長 河居委員長職務代理者 堀田委員 小路委員  

瀨戸川教育長 
     教  育  部 長：川幡部長 

教  育  総 務 課：岩脇課長 口分田課長補佐 
学  校  教 育 課：中島課長  
生  涯  学 習 課：山田課長 
こ  ど  も元気局：北川局長 
東部給食センタ－：西村所長 
図   書   館：小北館長 
書            記：川  瀨 
 

１ 委員長あいさつ 
○ 高知市で平年より早い桜の開花宣言というニュースがありました。米原市にも桜の時期

がやってくると思いますが、この１か月の中では伊吹地域の卒業式・卒園式に出席させ

ていただいています。伊吹山中学校では厳粛な空気の中で、卒業生の別れの言葉が素晴

らしく感動的な式でした。小学校ではよく卒業生と在校生が呼びかけ式で言葉を送りま

すが、春照小学校では保護者と職員が合唱をされました。認定こども園では、卒業証書

を子どもがもらって親御さんに渡すところを来賓席で見させてもらいましたが大変微

笑ましく、また、先生が育てたビオラの鉢植えを１人１つずつお祝いとして渡しておら

れました。ビオラの花言葉は「誠実」だそうで、しっかり育ててくださいとスピーチさ

れていましたが、卒園生への贈り物として大変素晴らしいと思いました。 
 
２ 事務局からの報告 

【教育総務課より概要説明】 
【学校教育課より概要説明】 
【生涯学習課より概要説明】 
【こども元気局より概要説明】 
【給食センターより概要説明】   



 

 

【図書館より概要説明】 
   

委 員：山東グラウンドの利用規程はどのようになっていますか。 
事務局：基本的には三友グラウンドの利用規程をそのまま使用することになります。 
委 員：柏原中学校の統合説明会について、現状を説明いただきたい。 
事務局：統合の方法、通学方法についての質問が出ております。学区の見直し、小中一貫等 

も含めて検討する必要があると思っております。現段階では平成 27年４月からの 
統合ということで進めております。 

委 員：近江地域認定こども園の用地買収については、どのようになっていますか。 
事務局：用地買収・計画につきましては、すでに地域説明は済んでいます。先に行いました 

現地立会についても買収に入る前段のものとなります。これで用地の測量は完了し 
ていくことになります。造成設計につきましても測量図面を基に、これから詳しく 
入っていきます。今回の議会において用地の測量設計に関する繰越明許の手続きを 

取らせていただきました。次年度７月、８月の完成を目指します。地権者の方々に 
ついては協力的な対応をいただいております。 

委 員：双葉中の所、顔戸の中道線を拡張されているのですか。 
事務局：顔戸の中道線については、体育館に入るための進入道路となっておりますので拡幅 

工事を行っております。 
委 員：園舎の設計業務については、進んでいるのでしょうか。 
事務局：設計業務については、平成 24年度予算に計上しております。５月か６月に入札で 

きるよう準備をしたいと考えています。 
委 員：山東グラウンドの雪の問題は解消されたのでしょうか。 
事務局：大雪のため工事が３月に食い込んでしまっておりますが、業者との連携を取りなが 

ら急ピッチで進めております。 
委 員：今後グラウンドを使用する場合の積雪対策はどのようになっておりますか。 
事務局：雪が積もってしまった場合には使用不可能ということになりますので、除雪につい 

ては考えていません。利用者が雪の中でも利用したいとおっしゃればお貸しします 
が、積雪時は利用がないと考えています。 

委 員：誰も除雪をせず、徐々に雪がとけてきたときに塀が傷むとか、考慮はされています 
か。 

事務局：造成にあたり排水について透水性の良い素材を使用しておりますし、グラウンド周 
囲の排水溝に自然に落ちるような勾配で暗渠を入れております。今回、工事中の大 
雨や大雪についてもグラウンドがぬかるんだり、水がたまるようなことはなかった 
ので、排水性は優れているものと思います。 

委 員：給食センターから報告ありました賞の受賞については、関係者の方々の御協力あっ 
てのものと思います。誠にありがとうございます。 



 

 

事務局：給食で放射能対策を実施されている市町村もございますので、安心・安全という面 
から機械を購入することも検討しております。 

 
３ 議題 
議案第１３号 米原市就学援助規則の一部を改正する規則について    【教育総務課】 
 
委 員：学校納付金が未納の場合、援助費の請求および受領の権限を学校長に委任すると 

あるが、委任はどのようにもらうのですか。 
事務局：就学援助費の申請書様式を変更しまして、申請書の中に所得状況の閲覧承諾、学 

校納付金未納の場合の委任、審査結果の民生委員通知に関する承諾を含めた承諾 
書・委任状欄を設けています。 

                                    議案承認 
 
議案第１４号 米原市特別支援教育就学奨励規則の一部を改正する規則について    

【教育総務課】 
委 員：どのくらいの認定者数なのですか。 
事務局：平成 24年度当初予算の見込みでは小学校で約 60人、中学校で約 30人となってお 

ります。 
                                    議案承認 
  
議案第１５号 米原市スポーツ推進員規則の一部を改正する規則について 【生涯学習課】 
 
委 員：自治区ごとに名前があがってくるのですか。 
事務局：区長会を通じてお願いしていますので、自治会ごとに報告があります。市の大き 

なイベントの時にはお声かけをさせていただいています。 
 議案承認 
 

議案第１６号  米原市スポーツ選手大会出場激励金交付規則の制定について           
【生涯学習課】 

～規則でなく要綱として制定することなったため、議案取り下げ～ 
                                     
議案第１７号 米原市学校事務共同実施推進委員会設置規程の制定について【学校教育課】 
 
委 員：教育センターの発表の中にも認定審査会の学校事務職員の受賞が明記されており 

ますね。 
事務局：認定審査会が今度この学校事務共同実施推進委員会になります。 



 

 

委 員：他市もやっておられるのですか。 
事務局：米原市はむしろ遅れています。昨年の審査会が中心になって山東東小学校の備品 

の整理・配分もやっていただきました。市バスの運行計画とか教科書・備品購入 
の課題についても相談して教育委員会と密接な対応ができました。 

                                    議案承認 
 
議案第１８号 米原市立図書館雑誌スポンサー制度実施規程の制定について【図 書 館】 
 
委 員：スポンサーの決定について、「雑誌スポンサーとして適当でないと館長が認める者」 

とありますが、館長おひとりで判断されるのですか。 
事務局：最終的には教育委員会と協議をさせていただくことになりますが、まずは館長、 

図書館内で判断することになります。 
委 員：米原市の広告掲載規程があるかと思いますが。 
事務局：同じような内容になっていると思いますが、確認をさせていただきます。 
委 員：予想として、スポンサーになってくださる業者はありそうですか。 
事務局：県内で栗東市と野洲市が実施されています。栗東市は大体２割ほど、野洲市はタ 

イトル数は栗東の倍くらいありますが、全体の９％くらいだそうです。スタート 
したときは１つか２つしかなかったと聞いています。職員による営業活動等によ 
り増えたとのことです。 

委 員：今のところ、“スポンサー制度を始めます”という周知はどのようにされたのです 
か。 

事務局：すでに広報まいばらにも掲載させていただきましたし、図書館だより、新聞社各 
社にも情報提供はさせていただきました。 

委 員：スポンサーになるのは市外の方でも大丈夫なのですか。スポンサー募集を図書館 
のウェブサイトにあげてはどうですか。 

事務局：市外の方でも大丈夫です。ウェブサイトの方も現在用意をしています。 
委 員：雑誌と漠然と書いて分からないのですが、どういう例があるか提示した方が良い 

のでは。 
事務局：タイトル、刊行頻度、年間購読費用等、リストを準備した上で、お願いに行く予 

定です。 
事務局：まいちゃん子育て応援隊に登録されている企業が、子育て関係書籍のスポンサー 

になられても問題はないということですね。それが可能であれば、応援隊として 
もスポンサーとしても一石二鳥になると思うのですが。 

事務局：はい。蛇足ですが、対象となる雑誌は、図書館が現在購入している雑誌となりま 
す。ある団体がこの本を寄贈するから広告を掲載してくれというものではござい 
ません。 



 

 

委 員：すでに広報等で周知されていますが、新しい試みなので宣伝等を頑張ってお願い 
したい。 

委 員：雑誌本体の裏面に広告を載せるとのことですが、すでに雑誌裏面に広告が掲載さ 
れているケースもあるかと思いますが、この広告主さんとのトラブルは考えられ 
ないですか。 

事務局：貼る位置についてはなるべく支障のないように考慮するつもりです。 
委 員：企業という限定があるのですか。 
事務局：企業だけでなく個人も可能です。すでにスポンサー制度に取り組んでいる図書館 

では個人の場合は広告を出さずに匿名希望されています。その場合は、「市民の方 
のご寄贈により提供しています」という形で名前を出さずに表示をすることにな 
ります。 

                                    議案承認 
 
議案第１９号 米原市生徒派遣事業補助金交付要綱の一部を改正する要綱について 
                                  【学校教育課】 
                                    議案承認 
 
議案第２０号 米原市スポーツ選手派遣激励金交付要綱の全部を改正する要綱について   

【生涯学習課】 
 

委 員：基本的に激励金は個人ですか。チームの場合はどうなりますか。 
事務局：米原市の場合は、チームで参加された場合も個人個人にお支払いしますが、手続 

が煩雑になりますので代表の方に申請をお願いしています。今までは申請でした 
が報告に変わります。 

委 員：３頁の（２）市外で開催される県域を越える大会とは近畿大会のことだと思いま 
すが、近畿大会が市内で開催されたら激励金はもらえないのですか。 

事務局：元々旅費と同じ補助要綱的な要素から策定されたものなので、おかしいのではな 
いかという御指摘のとおりだと思います。「市外で開催される…」の文言を削る方 
向でもう一度総務課と協議をさせていただきますが、なにぶん４月１日から実施 
させていただきたいので、お許しをいただけるなら、来月のこの場で報告をさせ 
ていただきたいと思います。 

委 員：その件は皆さんよろしいですね。大きな大会に出場する人に対して、その栄誉を 
称えて激励金を交付するという趣旨ですので、よろしくお願いします。 

                                    議案承認 
 
 



 

 

議案第２１号 米原市立学校に勤務する非常勤臨時講師に係る通勤手当相当分の賃金支給 
要領について                     【学校教育課】 
                             議案承認 
 

議案第２２号 米原市芸術展覧会運営委員の委嘱について        【生涯学習課】 
                                    議案承認 
 
議案第２３号 米原市山東Ｂ&Ｇ海洋センターの休館日の変更について  【生涯学習課】 
                                    議案承認 
 
議案第２４号 米原市伊吹第１グラウンドおよび米原市伊吹第２グラウンドの休場日の変 

更について                      【生涯学習課】 
                             議案承認 
 

議案第２５号 後援等名義使用承認について         
【協議案件】 
○ 能楽囃子～ドラマティックミュージック             【生涯学習課】 

【報告案件】 
○ 第 56 回滋賀県肢体不自由児者福祉大会               【教育総務課】 

○ 第 10 回 TOSS全国 1000会場一斉セミナーin 滋賀           【学校教育課】 

○ 第９回ジュニア音楽団ほたるっち定期演奏会           【生涯学習課】 

○ 第 14 回 SANTOさわやか杯少年野球大会              【生涯学習課】 
                                   後援承認 
 
４ その他  
 ○ 教育委員会委員長および委員長職務代理者の選任について     【教育総務課】 
  ～互選により決定～ 
  教育委員長：稲村 邦夫氏   職務代理者：河居 郁夫氏 
○ 近江地域子育て支援センターの開園について          【こども元気局】 
○ 米原市教育委員会指定 教育研究推進校（園）平成２３年度研究報告【学校教育課】 
○ 平成２４年度米原市教育指針の策定について           【学校教育課】 

 
次回  

      第４回定例委員会   ４月２５日（水） 午後２時００分～ 

                 山東庁舎別館 ２ＡＢ会議室 

以上をもって 第３回定例教育委員会を午後４時４３分に終了した。  
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